

KRALOVICKÝ OBZOR

Měsíčník Městského úřadu Kralovice | Prosinec 2019 | Příští číslo vyjde 4. ledna 2020 | Cena Kč 4,-

Milí spoluobčané.

S blížícími se Vánoce si Vám dovoluji popřát, abyste tyto svátky prožili v příjemném prostředí Vašich nejbližších, v atmosféře klidu, pohody a lásky. Mějte také šťastnou ruku při výběru některého z předvánočních či vánočních programů, jichž je nejen v našem městě velká řada.

Do nového roku 2020 pak vstupte s optimismem, odhodláním a elánem, ať každému vše vychází podle jeho představ. Případnými neúspěchy a karamboly se netrapme víc, než je nutné, vždyť lépe je se opakovaně radovat ze zdařilého.

A věřme, že i počasí nám alespoň občas připomene, že převládající barvou tohoto ročního období je bílá.

Krásný zimní čas všem přeje

Karel Popel, starosta města

Za několik dní se rozloučíme s rokem 2019

Konec letopočtu a vánoční čas nabízí tradičně koncerty, besídky, trhy či bohoslužby

Kralovice – Silvestrovská noc udělá definitivní tečku za aktuálním letopočtem 2019. Ještě před tím bychom se měli oddávat adventu a času Vánoc. Advent býval v minulosti především obdobím půstu a zapovězení veselí. Dnes bývá naopak prošípkován nabídkou událostí.

Poslední listopadový čtvrtek se na náměstí Osvození rozsvítil vánoční strom. Sváteční atmosféru podbarvil zpěv koled a recitace básní v podání žáků základní školy. O den později rozsvítili svůj stromek v Hradecku a v Trojanech.

Další vánoční program bude následovat v tradičním sledu – Mikulášsko-čertovská nadílka ve čtvrtek 5. prosince, řada vánočních koncertů, bohoslužeb, trhů a jiných akcí.

A od 1. ledna napíšeme nový letopočet 2020. Čeká nás 251 pracovních dnů a 13 státních svátků, z čehož jen dva připadnou na víkend.

Co vše nabídne rok 2020? Z pohledu naší země a nedávno připomínaného třicetiletí nabytí svobody přinese další vzpomínky. V roce 1990 byla zrušena Státní bezpečnost a Národní fronta, tehdejší Federální shromáždění zrušilo trest smrti, Československá

socialistická republika byla přejmenována na Českou a Slovenskou federativní republiku a rovněž začal proces odchodu sovětských vojsk, která u nás byla od srpna 1968.

Připomeneme si také tři čtvrtě století od ukončení II. světové války či ne zcela radostné datum české historie – 400 let od bitvy na Bílé hoře. Příští rok se uskuteční letní olympijské hry v Tokiu a na podzim půjdeme k volbám do krajských zastupitelstev.

No a pro odlehčení: v roce 2020 uplyne padesát let od zahájení vysílání druhého programu České televize, 28. dubna 1990

proběhla poslední pracovní sobota a stoleté kulatiny oslaví Spejbl, světově známá loutka.

I v našem regionu najdeme historické odkazy – příští rok uplyne sto let od zřízení kopule kláštera v Mariánské Týnici. S ohledem na toto datum by v prosinci příštího roku měl být dokončen východní ambit realizovaný podle plánů architekta Santiniho a zhotovovaný původními stavebními metodami. Národní kulturní památka tak dostane prvně v historii zcela kompletní podobu.

Nejen pro numerology zajímavý letopočet 2020 už je doslova za dveřmi. (kpo)



K předvánoční atmosféře patří tradičně i výlovy rybníků. Ilustrační foto: K. Popel

Z OBSAHU ČÍSLA

Str. 2 Advent v knihovně; Zprávy z radnice

Str. 3 Z historie: Tvůrci Okresní hospodářské záložny v Kralovicích

Str. 4 Sport; Pozvánky na akce na měsíc prosinec

Všechny občany města i přidružených částí zveme na sedmé zasedání zastupitelstva města, které proběhne ve středu 11. prosince od 18.00 hodin ve velkém sále Lidového domu.



Tradiční koncert operní pěvkyně Pavliny Senic v našem městě se uskutečnil poosmnácté. V úterý 19. listopadu byl hostem znovu vynikající sólistka Státní opery Bohuš Matuš, který měl ve svém repertoáru mj. písničky Karla Gotta a Waldemara Matušky. Foto K. Popel

Adventní dílna v knihovně

Kralovice – V úterý 26. listopadu se v podvečerním čase vyráběly v kralovické knihovně adventní věnce. Tuto akci pro zájemce z našeho města a okolí uspořádala Římskokatolická farnost Kralovice ve spolupráci s naší knihovnou a Biskupstvím plzeňským. Pro všechny bylo k dispozici kromě velkého množství materiálu určeného na věnce i tradiční svažené víno a pro řidiče a abstinenty vynikající ovocný punč. Atmosféra celého večera se nesla v duchu skvělé nálady a zapálené tvůrčí činnosti. Zájemcům pak jejich adventní věnce požehnal P. Richard Polák. (mp)



Foto Jitka Fišerová



Z iniciativy Okrašlovacího spolku Kralovice a za podpory města dochází k obnově cesty ze Šustráky k Volesku. V sobotu 23. listopadu bylo za velké účasti veřejnosti vysazeno podél budoucí vycházkové trasy celkem 47 ovocných stromků. Foto L. Václavík



V neděli 17. listopadu měli občané možnost zapálit svíčku, poposit o dar svobody a zavzpomínat na významné dny naší historie spojené s tímto datem. Tentokrát šlo i o dvě jubilea: třicet let od začátku sametové revoluce a 80 let od popravení českých studentů nacisty. Shromáždění Svíce pro svobodu uspořádaly Římskokatolická farnost Kralovice a Farní sbor Československé církve evangelické v Kralovicích pod záštitou města. Foto E. Popelová

Poděkování občanům Kralovic

Kralovice – Rádi touto cestou zprostředkováváme poděkování společnosti Koutecký s.r.o. Duchcov občanům Kralovic. Společnost v rámci projektu Kloktext provozuje na území města Kralovice charitativní kontejnery na sběr oděvů, obuvi a hraček, označené logem KLOK.TEXT. Použitelná část textilu, hraček a obuvi končí přímo v dětských domovech. Méně kvalitní textil a obuv, které již nelze použít, jsou předávány ke zpracování specializovaným firmám. Za jeden kilogram odvozaného materiálu firma obdrží jednu korunu. Takto získanými penězi pak přispívá do Fondu ohrožených dětí Klokánek. Ma-

teriál do SOS dětských vesniček, do fondu Naděje a dalším poskytovatelům péče o děti i dospělí je pak sbírán do kontejnerů s logem KOUTEX a funguje obdobně.

Fond ohrožených dětí věnoval 2. října společnosti Koutecký s.r.o. děkovný certifikát za finanční pomoc ve výši 1 067 848,- Kč, která bude využita na projekt Klokánek. Společnost Koutecký s.r.o. ocenila spolupráci s odborem životního prostředí MěÚ Kralovice a požádala též o zprostředkování poděkování občanům Kralovic, kteří přispívají do kontejnerů.

MVDr. Petr Pikeš, vedoucí OŽP MěÚ Kralovice



Ve čtvrtek 14. listopadu proběhl za velké účasti dětí i dospělých lampionový průvod městem, který skončil na fotbalovém hřišti. Zde bylo připraveno překvapení v podobě ohnivého show. Toto symbolické rozloučení s podzimem se stalo v Kralovicích tradiční akcí a těší se velké oblibě. Foto Pavla Zemanová



Letošní rozsvícení vánočního stromu v Kralovicích se uskutečnilo ve čtvrtek 28. listopadu. Foto: Martin Zeman

Stavební úpravy ve městě

Kralovice – Přinášíme několik údajů o probíhajících stavebních úpravách v našem městě.

Zcela dokončena je rekonstrukce havarijního stavu šaten v Lidovém domě. Prvním uživatelem nových prostor byla při svém koncertu zpěvačka Pavlína Senic.

V Konečné ulici jsou instalovány ACO dreny, které by měly pomoci odvádět pře-

devším dešťovou vodu z polí severně od Kralovic.

V Řemešíně se pracuje na odbahnění tamějšího rybníka a na dětském hřišti v prostoru mezi ulicemi Na Palátech, Alešovou a B. Němcové byly instalovány nové lavičky.

(měú)

Rada města se sešla ve středu 30. října na svém dvacátém zasedání:

Po projednání schválila: • Informace o občanech města pro policejní a justiční orgány • Smlouvu o pachtu a provozování vodovodu a kanalizace pro veřejnou potřebu uzavíranou se společností Vodárna Plzeň a.s. na dobu od 1. ledna 2020 do 31. prosince 2021 • Smlouvu o dílo č. 42/2019 uzavíranou s firmou Král PM Centrum s.r.o. na provedení díla „Zhotovení betonového plotu na parcele č. 273/1, 6067/2, 6068/2“ za cenu 148.560 Kč bez DPH • Smlouvu o dílo č. 41/2019 uzavíranou s firmou Král PM Centrum s.r.o. na provedení díla „Výměna plynových kotlů v objektu DSP, Plzeňská č.p. 157 Kralovice“ za cenu 184.470 Kč bez DPH • Smlouvu o dílo č. 40/2019 uzavíranou s firmou Král PM Centrum s.r.o. na provedení díla „Stavební úpravy venkovního schodiště, k.ú. Kralovice u Rakovníka“ za cenu 489.510,68 Kč bez DPH • Na základě předložené cenové nabídky provedení díla „Oprava spalínové cesty pro kondenzační kotle – Dům s pečovatelskou službou Kralovice“ firmou pana Zdeňka Chytila za cenu 38.880 Kč bez DPH • Dohodu o ukončení nájemní smlouvy na pronájem části pozemku p.č. 5484/79 v k.ú. Kralovice u Rakovníka uzavřenou s panem Tomášem Hofmanem • Návrh na finanční zabezpečení pracovníků Městského úřadu Kralovice pro rok 2020 předložený tajemníkem města.

Rada města vzala na vědomí: • Provedení plošné deratizace města Kralovice panem Miroslavem Blechou za cenu 220.450 Kč bez DPH • Studii odtokových poměrů včetně návrhů možných protipovodňových opatření

v povodí vodního toku Berounky předloženou společností Sweco Hydroprojekt a.s.

Rada města zrušila: • Konání schváleného slavnostního obřadu „Vítání občánků města Kralovice“, který měl proběhnout dne 30. 11. 2019, z důvodu malého počtu zájemců.

Rada města uložila: • Investičnímu referentovi Městského úřadu Kralovice, Janě Šmirousové, provést poptávkové řízení na zhotovitele projektu akce „Rekonstrukce objektu bývalých jeslí Mateřské školy Kralovice“ • Investičnímu referentovi Městského úřadu Kralovice, Janě Šmirousové, provést poptávkové řízení na zhotovitele projektu akce „Výbudování a rekonstrukce zpevněných ploch a komunikací v sídlišti Na Výsluní“, vše termín do 12. 11., kontrola v radě města • Tajemníkovi města Kralovice, Mgr. Pavlu Vránovi, vyřídít výše uvedené body projednávané na tomto zasedání rady města, termín do 8. 11. 2019, kontrola v radě města.

Ve středu 13. listopadu se sešla rada města na svém dvacátém prvním zasedání:

Rada města schválila: • Smlouvu o dílo uzavíranou s firmou CH Projekt Plzeň s.r.o. na aktualizaci rozpočtu akce „Rekonstrukce objektu budovy Domu dětí Kralovice“ za cenu 10.000 Kč bez DPH • Termíny pro konání svateb pro rok 2020 ve dnech 18. 01., 15. 02., 14. 03., 18. 04., 25. 04.,

13. 06., 20. 06., 11. 07., 18. 07., 01. 08., 08. 08., 12. 09., 19. 09., 10. 10., 17. 10., 07. 11., 05. 12., ve stanovenou dobu 11,00–15,00 hodin, určené místo: Obřadní síň Městského úřadu Kralovice – Markova 2 • Termíny uspořádání „Vítání občánků města Kralovice“ pro rok 2020 ve dnech 16. května 2020 a 28. listopadu 2020 • Žádost Městské knihovny Kralovice o schválení odpisu 54 knih nevrácených čtenářů během posledních čtyř let • Nabídku na zpracování projektové dokumentace akce „Demontáž stávající uhelny a novostavba garáže v areálu Základní školy Kralovice“ firmou Ing. Marek Soukup – projektování pozemních staveb, za cenu 55.000 Kč včetně DPH • Nabídku na zpracování projektové dokumentace akce „Stavební úpravy pavilonu „C“ v Mateřské škole Kralovice“ firmou Ing. Marek Soukup – projektování pozemních staveb, za cenu 105.000 Kč včetně DPH • Nákup vánoční výzdoby od firmy MK-mont Illuminations s.r.o. na náměstí Osvobození za cenu 107.677 Kč bez DPH. Platba bude provedena v roce 2020 • Nájemní smlouvu uzavíranou s paní Lucií Gerdovou na pronájem hospody v Hradecku • Úhradu dopravy pěveckého souboru Václav z Čisté na předvánoční koncert, který se uskuteční v Kralovicích.

Rada města vzala na vědomí: • Termíny svateb pro konání svatebních obřadů v kostele sv. Petra a Pavla v Dolanech (obec Hlince) pro rok 2020, ve dnech 23. 05., 27. 06., 25. 07., 15. 08., 05. 09., ve stanovenou dobu 12:00 a 15:00 hodin • Usnesení ze šestého zasedání Školské rady Základní školy Kralovice, které se konalo dne 9. října 2019.

Rada města souhlasila: • S návrhem kalkulace ceny vodného pro Hradecko na rok 2020, navrhovaná cena vodného je 62,23 Kč/m³ bez DPH • S projektovou dokumentací předloženou firmou Fabionn s.r.o. pro společné uzemní rozhodnutí a stavební povolení akce „Nájemní obchodní jednotky Kralovice“.

Rada města se seznámila: • Se žádostí Základní školy praktické Kralovice o výměnu oken budovy školy a výměnu vrat do dvora školy. Uvedený požadavek je zařazen mezi investiční akce města.

Rada města neschválila: • Žádost pana Zdeňka Blechy o odkoupení nebo směnu pozemku města p.č. 2131/16 v k.ú. Kralovice u Rakovníka.

Rada města uložila: • Investičnímu referentovi Městského úřadu Kralovice, Janě Šmirousové, provést poptávkové řízení na zhotovitele projektu akce „Rekonstrukce objektu č. 2 v areálu bývalých kasáren v Kralovicích“, termín do 17.12. 2019 • Investičnímu referentovi Městského úřadu Kralovice, Janě Šmirousové, zajistit studii, včetně cenové kalkulace opravy a nákladů na provozování, akce „Rekonstrukce vodovodu Trojany“, termín do 31. 3. 2020 • Zodpovídá • vše kontrola v radě města • Tajemníkovi města Kralovice, Mgr. Pavlu Vránovi, vyřídít výše uvedené body projednávané na tomto zasedání rady města, termín do 20. 11. 2019 • vše ke kontrole v radě města.

Tvůrci Okresní hospodářské záložny v Kralovicích

Kralovice – Severní stranu dnešního kralovického náměstí Osvobození uzavírá budova bývalé Okresní hospodářské záložny, později České spořitelny, postavená v roce 1939. Na jejím místě původně stály tři jednoduché přízemní domy čp. 50, 51 a 52 otočené směrem do náměstí štítů. Tyto objekty byly hospodářskou záložnou vykoupeny a na jejich místě byl postaven nový tehdy velmi moderní dům, který dostal čp. 50.

Projekt na stavbu nového sídla finančního ústavu zpracovala kancelář architektů Jana Svobody a Františka Stalmacha, stavbu realizovala firma Müller a Kapsa a na dílčích pracích se podíleli další dodavatelé. K výbavě interiéru přispěla firma Pisch, nábytek dále dodaly firmy Thonet – Mundus a Blecha a Mašek, kovové prvky firma Tresoria. Na výzdobě se pak podílel sochař Vichr, jemuž bylo zadáno provedení státního znaku a dále Josef Kaplický, podle jehož návrhu byly vyrobeny vitráže do oken v přízemní hale.

Budova je významným reprezentantem architektury funkcionalismu v Kralovicích a ve své době patřila k velmi moderním a ojedinelým počinům v zástavbě města. Představme si proto trochu blíže její tvůrce.

První z projektantů architekt František Stalmach se narodil 10. září 1903 v Moravské Ostravě, v roce 1924 absolvoval Státní vyšší průmyslovou školu v Brně a poté nastoupil na Akademii výtvarných umění v Praze, kde do roku 1927 studoval architekturu u Josefa Gočára. Po skončení studií založil spolu se svým spolužákem a kamarádem z AVU projekční kancelář Stalmach – Svoboda. Oba pánové byli členy Sdružení architektů a Asociace akademických architektů a publikovali v dobových odborných revuích, k nimž patřily „Stavitel“, „Architekt SIA“ a „Architektura“.

Po komunistickém převratu v únoru 1948 František Stalmach emigroval nejprve do Spolkové republiky Německo a v roce 1951 se přesunul do Kanady. Působil zejména v Torontu, a to nejprve v projekční kanceláři Gore and Storie Consulting Engineers, později spolupracoval s Hermannem Wojtechem. I zde se účastnil odborné spolkové činnosti a byl členem Royal Architectural Institute of Canada. Pilně se účastnil aktivit krajanských hnutí a pro českou katolickou farnost v Kanadě, která vznikla na konci čtyřicátých let 20. století, navrhl dva kostely, a to sv. Antonína v Chathamu a sv. Václava v Torontu. František Stalmach projektoval až



do první poloviny osmdesátých let. Zemřel v kanadském Hillsburgu 22. září 1985.

Druhý architekt Jan Hanuš Svoboda se narodil 1. září 1904 v Příbrami, absolvoval Vyšší průmyslovou školu v Bratislavě v roce 1923 a poté studoval na Akademii výtvarných umění v Praze, kde do roku 1926 navštěvoval prestižní speciálku vedenou Josefem Gočárem a seznámil se se svým budoucím kolegou Františkem Stalmachem.

Spolu s ním v roce 1949 emigroval do Spolkové republiky Německo a následně odešel do Spojených států amerických, kde do roku 1962 působil jako architekt v kanceláři Designer R. J. Reiley & Associates v New Yorku a poté v Úřadu pro školské stavby Ministerstva školství státu New York. I v Americe se účastnil odborné spolkové činnosti a od roku 1960 byl členem American Institute of Architects. Jan Hanuš Svoboda zemřel v USA v roce 1978.

Projekční kancelář Stalmach – Svoboda zahájila svoji činnost v roce 1929 a soustředila se takřka výhradně na návrhy administrativních bankovních budov, které často měly i obytnou nebo kulturní funkci. Přestože projektovali také v Praze, jimi navrhované objekty se nachází spíše v menších městech v Čechách. Na Moravě působili pouze ve Stalmachově rodné Moravské Ostravě.

Na první i laický pohled na jejich stavbách zaujme poměrně přehledná dispozice, ploché střechy, průčelí budov, často se symetrickým řešením, zdůrazňují velká okna a jejich součástí jsou zpravidla lodžie. Ty například v Kralovicích byly druhotně zazděny a původní vzhled průčelí byl tímto zásahem



Foto vlevo: Palác Atlas v Praze. Foto nahore: Okresní hospodářská záložna v Benátskách nad Jizerou. Veřejný zdroj

poškozen. Podobně jako v Kralovicích Stalmach – Svoboda projektovali Okresní hospodářskou záložnu v Benátskách nad Jizerou, kde byla postavena v letech 1939–1940 na tamním náměstí. Svým řešením jako třípatrová budova s přízemím a suterénem určeným pro finanční ústav, divadelním sálem v prvním patře a dále s byty, je té kralovické do jisté míry podobná. Určitou podobu najdeme i u budovy spořitelny sloužící dnes jako radnice v jihočeské Soběslavi, která byla postavena v letech 1937–1938.

K reprezentativním stavbám firmy Stalmach – Svoboda můžeme zcela jistě zařadit palác Atlas v Praze-Karlíně. V něm je v přízemí sídlo spořitelny, v suterénu kino Atlas a v prvním patře bývala kavárna. Obdobně řešenou stavbou se zaobleným nárožím je i spořitelna v Kolíně z roku 1938.

Ve veřejných internetových zdrojích i v literatuře pak jsou uváděny další stavby projektované Stalmachem-Svobodou, a to z let 1930–1931 Dům služby Baťa v Moravské Ostravě, z roku 1932 rodinný dům Pod Žvahovem 22 v Praze-Hlubočepce, z let 1932–1933 nájemní dům v Kouřimě



Spořitelna, dnes radnice, v Soběslavi. Veřejný zdroj

ské ulici 30 v Praze-Vinohradech, Okresní záložna hospodářská v Kostelci nad Černými lesy, spořitelna v Příbrami, Nemočenská pojišťovna soukromých úředníků v Moravské Ostravě postavená v letech 1932–1934, záložna (dnes pošta) v Březnici z let 1933–1934, Okresní hospodářská záložna v Havlíčkově Brodě z let 1934–1936, základní škola v Soběslavi z roku 1938, Okresní a hospodářská záložna v Nymburce z roku 1940 a nakonec Hotel Cristal v Železném Brodě z let 1942–1943. Nejblíže Kralovicím pak stojí budova bývalého kláštera redemptoristů v Plzni na Klatovské třídě postavená v letech 1935–1936.

Jiří Fák



Bývalý klášter redemptoristů v Plzni. Veřejný zdroj

Musíme tam všichni, otázka je jak

Plzeň – Téma smrti a umírání bychom často rádi uklidili do nejhlubšího sklepa a zamkli na sedm západů. Ale ono se dříve či později samo přihlásí a my si s ním pak třeba nevíme rady. Řekněme si to narovinu. Kromě toho, že srdce každému z nás jednou dotluče, můžeme stát před výzvou doprovázet na poslední cestě někoho z našich nejbližších. Zvládneme to? Jsme na to připraveni? Proto nám máloco prospěje víc, než se s dostatečným předstihem naučit o smrti a umírání přemýšlet.

Kam si jít pro radu a kam se obrátit pro pomoc, když se nás téma umírání začne dotýkat? Málokdo slyšel o hospicích, které jsou tu právě od toho, aby v poslední fázi života pomohly, a to jak umírajícím, tak jejich nejbližším. Hospice domácí neboli mobilní, stejně jako lůžkové, nabízejí shodně maximální zdravotnickou profesionalitu ve spojení s lidskostí a laskavostí. Lékař, zdravotní sestra, ošetřovatel, sociální pracovníce, v případě zájmu psychoterapeut nebo duchovní, ti všichni tvoří tzv. multidisciplinární tým, který je pacientovi a jeho blízkým k dispozici doslova 24 hodin denně 7 dní v týdnu. Pokud lze umírat v domá-

cím prostředí, jsou tu se svými službami mobilní hospice. V Plzeňském kraji se konkrétně jedná o Hospic sv. Jiří pro okolí Chebu a Tachova, okolí Plzně pokrývá mobilní hospic Domov.

Lůžkové hospice pak mají svou nezastupitelnou úlohu ve chvíli, kdy umírající člověk nemůže z různých důvodů ani s odbornou pomocí dožít svoje poslední dny doma, a přitom chce zemřít bez zbytečných bolestí, důstojně, se zázemím pro neomezenou návštěvu rodiny a blízkých. V každém kraji je jeden nebo dva lůžkové hospice. Bohužel fungování žádného z nich není státem plně hrazené, protože na hospicovou péči v našem zdravotním systému stále neexistuje „kolonka“, která by zajistila pokrytí všech nezbytných nákladů péče o umírající. Pro celý Plzeňský kraj už 21 let funguje jeden, a to Hospic svatého Lazara v Plzni.

Smrti na věku nezáleží. V konečném stádiu nevléčitelné nemoci do Hospice svatého Lazara často přicházejí také tatínkové a maminky malých dětí nebo lidé, kteří rodinu ještě nezaložili. Jeho pacienti tedy zdaleka nejsou jen senioři, jak by se mohlo zdát. Druhý část mýtus je ten, že pobyt v hospici

znamená smutné dožití na lůžku v nečinnosti, bolestech a opuštěnosti. Na jednom konkrétním příběhu si můžeme činnost lůžkového hospice dobře přiblížit. „Když se babička dozvěděla, že bude z nemocnice převezena k vám, hodně plakala. Měla o hospici zkrleslé představy jako většina lidí, měla pocit, že v nějakém hrozném prostředí bude čekat na smrt. Po všem, co prožila v nemocnicích a LDN, čekala, že teď bude ještě hůře,“ píše Veronika, vnučka jedné pacientky Hospice svatého Lazara. „Jaké milé překvapení na ni čekalo. Hned po příjezdu dostala svůj vlastní pokoj. Konečně měla někde soukromí. Návštěvy byly možné pořád. Byli jsme tam za ní často a v posledních týdnech se tak viděli více než kdy jindy.“

Počáteční obavy, že rodina svého umírajícího do hospice „odloží“, se typicky mění v pravý opak. Díky zázemí a všestranné profesionální péči personálu totiž mají možnost věnovat svému blízkému o poznání více kvalitního společného času než do té doby. V posledních měsících či týdnech života není nic cennějšího. Veronika pokračuje: „Děkuji, že si mohla vykoupit cigárko, jako by byla doma. Že jste ji klidně vozili na te-

rasu, aby si vychutnala poslední slunečné dny. Děkuji, že jste ji denně brali do vany, kde ji voda nadnášela a neskutečně tak ulevovala jejímu bolavému tělu. Děkuji za vaši snahu splnit jakékoliv přání pacientů. Díky za hudbu na chodbách a na terase, za pozitivní atmosféru všude v celém hospici. A hlavně děkuji za každou jednotlivou péči všech úžasných ošetřovatelů a sester. Díky tomu všemu babička hned pookřála a poslední týdny života si užila tak, jak to jen v jejím stavu šlo.“

Nebojme se zlého umírání a zlé smrti. Odcházení, které patří k životu stejně jako přícházení na svět, může být dobré, důstojné a naplněné. Když si s ním nevíme rady, jsou tady hospice, připravené v obtížné situaci pomoci. Pro představu a další informace sledujte Hospic svatého Lazara na Facebooku (www.facebook.com/hsl.cz) či Instagramu nebo navštivte jeho webové stránky www.hsl.cz. Dozvíte se tam také více o možnostech podpory. Bez finančního příspěvku jednotlivců, firem a obcí by totiž hospic pomáhat nemohl.

Viktor Glier

SPORT

Připravuje Karel Popel

Malá kralovická počtrnácté

Kralovice – V neděli 17. listopadu bojovalo v okolí starého koupaliště celkem 110 běžců a běžkyň od nejmenších dětiček po veterány a veteránky při 14. ročníku Malé kralovické.

Organizátory z DDM Kralovice, DBK Kožlany/Kralovice a KČT Kralovice tentokrát trochu potrápilo sychravé počasí, ale ani tato okolnost nikomu ze zúčastněných neubrala na chuti závodit.

Tradičně v desetivteřinových intervalech vyráželi na členitou kopcovitou trať nejen závodníci z Kralovic, ale také zájemci o pohyb z blízkých i dalekých míst. Překonány byly tři tratové rekordy (ktg. mladší žákyně, dorostenci a ženy), nejpočetněji obsazenými kategoriemi byly mladší žákyně (16) a starší žákyně (14).

V hlavní kategorii mužů byl nejrychlejší Jan Bajbora z Bíliny, který se na stupně vítězů postavil v Kralovicích už poosmé (3-3-2). Čtvrtý skončil domácí běžec Martin Zeman, klání veteránů ovládl Václav Slabý, u veteránek Štěpánka Fryčková.

Jména vítězů jsou v souhrnu pod tímto článkem, podrobné výsledky i fotogalerii pak najdete na www.malakralovicka.cz.

Vítězové jednotlivých kategorií XIV. Malé kralovické – superminižactvo: A. Drábková (Kralovice), F. Metlička (Zruč), **minižactvo:** K. Bebrová (Kral.), T. Metlička (Zruč), **nejml. žactvo:** L. Pánková (Rakovník), J. Kříž (SK Petřín), **ml. žactvo:** T. Pánková (Rakovník), O. Špiroch (Kopidlo), **st. žactvo:** M. Čadková (Kometa), J. Špiroch (Kopidlo), **dorost:** T. Kelnerová, R. Vostřel (oba Žatec), **junioři:** M. Zeman (KČT Kral.), **dospělí:** Z. Bartasová (SK Babice), J. Bajbora (Bílina), **veteráni:** Š. Fryčková (Rozběháme Kral.), V. Slabý (Kral.).

KRÁTCE:

ORIENTAČNÍ BĚH: přehled získaných licencí závodníky Komety Kralovice pro nadcházející sezonu – licence A: E. Fišarová; licence B – M. Gelnerová, D. Bodurková, Z. Kropáčová, A. Vlachová, A. Gelnerová, O. Zmarzláková, M. Škrle a L. Hanáková.

LEDNÍ HOKEJ: v pátek 27. prosince proběhne v malém sále Lidového domu od 18.00 hodin křest brožury 40/75 let kralovického hokeje; na téměř padesáti barevných stranách formátu A5 je zmapováno období tohoto zimního sportu v našem městě od čtyřicátých let minulého století po současnost. Zváni jsou všichni, kteří kdy měli s hokejem v Kralovicích co společného.

TURISTICKÝ ZÁVOD: start nového soutěžního ročníku se uskutečnil v sobotu 2. listopadu v Letinech v rámci prvního klání Poháru Plzeňského kraje 2020; v tomto roce kralovický klub nebude pořádat žádný celostátní závod, v plánu jsou ale významná klání v dalších letech: v roce 2021 mistrovství ČR smíšených dvojic a v roce 2022 mistrovství ČR jednotlivců.

BĚH: novoroční výběr s názvem „Rozběháme Kralovice, rozběháme Česko aneb jak na Nový rok, tak po celý rok“ má start ve 14.00 u fotbalového stadionu.

VÝSLEDKY:

BASKETBAL: Liga juniorek U19 v. Aritma 103:54 a 97:44, v. Kladno 99:63. Liga kadeetek U17 v. K. Vary 91:48 a 82:42, v. HB Basket B 137:32, v. Tygři Praha 55:58. Liga žákyně U15 v. Chomutov 82:58, v. K. Vary 59:42, v. Sparta 87:90, v. Tygři Praha 53:67. Liga žákyně U14 v. Strakonice 44:81, v. Klatovy 48:73. KP žákyně U13 v. K. Vary B 72:34 a 58:50. KP žákyně U12 v. K. Vary 24:73 a 31:86, v. Kraslice 46:64 a 39:69. KP minižactva U11 v. Klatovy 24:70 a 29:94, v. Domažlice 59:60 a 66:63.



Kralovičtí starší žáci (s č. 24 Tobiáš Bebr) vyhráli i druhý turnaj krajského přeboru své věkové kategorie. Foto M. Popelová

FOTBAL: muži I. A tř. v. Petřín B 1:4, v. Svěradice 2:1, v. Žihle 2:3, v. Luby 2:4, po podzimu 13. místo (4 0 11, 32:41, 13 b.). Krajská soutěž dorostu v. Slovan 1910 3:2, po podzimu 2. místo (7 0 2, 44:14, 21 b.). III. tř. mužů, B tým v. Žihle B 1:1 (PK 1:3), v. Pňovany 1:1 (PK 3:5), v. D. Bělá B 2:1, v. Úlice 2:1, po podzimu 7. místo (7 0 6, 36:31, 23 b.). OP st. žáků v. Kozolupy 3:3 (PK 1:3), po podzimu 4. místo (4 0 4, 45:17, 13 b.). OP ml. žáků v. Mladotice 2:8, v. Hadačka 7:2, po podzimu 4. místo (5 0 3, 46:30, 15 b.). OP st. přípravky v. H. Bříza 8:19, v. Mladotice 5:9. OP ml. přípravky v. H. Bříza 5:13, v. Mladotice 6:9.

LEDNÍ HOKEJ: krajská soutěž mužů, sk. B v. Omega trans 1:5, v. Sedlec 5:5, v. Strašice 5:1, v. Chotěšov 0:10, v. Meteor Třemošná 5:3.

ORIENTAČNÍ BĚH: celkové výsledky podzimního žebříčku Západočeské oblasti – ktg. D10 3. A. Hanáková, 8. A. Peterková, 10. Mích. Čadková, ktg. D12 2. M. Gelnerová, 3. Bodurková, 12. Kropáčová, ktg. D14

5. Zmarzláková, 6. Vlachová, 8. A. Gelnerová, 11. A. Fišarová, 14. L. Králová, 15. K. Roučková, 19. Marc. Čadková, ktg. D16 7. E. Fišarová, ktg. D21 1. Mag. Hanáková, 2. Biersaková, ktg. H10: 5. Šebián, 6. Houba, 14. Jan Bejvančický, ktg. H12 3. M. Škrle, 15. Josef Bejvančický, ktg. H14 6. Kropáč, ktg. H21 6. Pova, 11. Žákovec.

STOLNÍ TENIS: krajská soutěž družstev mužů, A tým v. Stříbro B 10:7, v. Ch. Planá 3:10, v. Částkov 10:1. OP družstev mužů II. tř. B tým v. Nýřany D 3:15, v. Vejprnice B 14:4, v. H. Hut B 4:14.

VOLEJBAL: OP mužů, 3. kolo (3. 11., Kaznějov a Kralovice) – A tým v. H. Bříza 0:2, v. Kaznějov 2:0, v. Zruč 2:0, v. turnaji 2. místo, průběžně 3. místo; B tým v. Zbůch 2:1, v. Kožlany 2:1, v. Vroutek 2:1, v. turnaji i průběžně 1. místo. KP st. žáků, 2. kolo (10. 11., Kralovice) v. USK Plzeň 2:1, v. Klatovy 2:0, v. Mirošov 2:0. KP kadetů, 2. kolo (24. 11.) v. Domažlice 0:2, v. USK Plzeň 0:2, v. Mirošov 2:0.



Při čtrnáctém ročníku Malé kralovické bojovali všichni startující s maximálním zaujetím. Foto M. Zeman

POZVÁNKY – sportovní, kulturní a společenské akce PROSINEC 2019

SPORTOVNÍ POZVÁNKA:

BASKETBAL – SO 7.: juniorky U19 v. Louny, **NE 8.:** U19 v. Chomutov, **SO 14.:** žákyně U14 v. HB Basket, **NE 15.:** U14 v. Nusle. **SO 4. 1.:** novoroční exhibiční utkání Sudá v. Lichá (14.00 hod., těl. ZŠ Kožlany) **LEDNÍ HOKEJ – NE 22.:** exhibiční klání rodiče v. děti (8.00, SA Třemošná) **VOLEJBAL – ČT 26.:** vánoční turnaj bývalých a současných hráčů a členů oddílu (9.00, sokolovna)

KONCERTY:

SO 7. 12.: EXTRA BAND revival (21.00; LD) **ST 11. 12.:** Ensemble Inégal – Adam Václav Michna z Otradovic – Loutna česká (19.00; reflektář muzea) **PÁ 13. 12.:** Disco – DJ Butan (21.00; B-Club) **NE 15. 12.:** Vánoční koncert sboru Václav (14.00; evangelický kostel) **PO 16. 12.:** Žakovský koncert ZUŠ Kralovice (18.00; LD) **ST 25. 12.:** MR. FEELGOOD (20.00; LD)

DALŠÍ KULTURNÍ AKCE:

ÚT 3. 12.: Fantastická žena – divadelní komedie (19.00; LD) **PÁ 6. 12.:** Závěrečná lekce tanečního kurzu (20.00; LD) **NE 8. 12.:** Vánoční besídka, pořádá klub důchodců (14.00; LD) **PÁ 20. 12.:** Trhy (8.00; nám. Osvobození) **ÚT 31. 12.:** Silvestr, hraje DJ Butan (20.00; LD)

MUZEUM A GALERIE SEVERNÍHO PLZEŇSKA:

12. 11. – 31. 12.: výstava VZPOMÍNKA NA MARIU UCHYTILOVOU **28. 11. – 31. 12.:** výstava PAMÁTKOVÁ PÉČE 1989-2019 V PLZEŇSKÉM KRAJI *V prosinci je muzeum otevřené ve všední den od 9 do 15 hodin.*

BOHOSLUŽBY:

NE 1. 12.: 1. neděle adventní (9.00; bohoslužba Českobratrské církve evangelické vysluhováním sv. Večere paně, farář Karel Šimr) **NE 8. 12.:** 2. neděle adventní (14.00; bohoslužba Církve československé husitské, farář Jiří Chytil) **NE 15. 12.:** 3. neděle adventní (16.00; bohoslužba Českobratrské církve evangelické, farář Ondřej Pellar) **NE 22. 12.:** 4. neděle adventní (14.00; bohoslužba Církve československé husitské, farář Jiří Chytil) **ČT 26. 12.:** Narození Páně (9.00; bohoslužba Českobratrské církve evangelické s vysluhováním sv. Večere Páně, farář Karel Šimr) *Bohoslužby se v zimním období konají na faře (vchod kostelem).* **EKUMENICKÉ BIBLICKÉ HODINY** se konají první a třetí čtvrtek v měsíci od 18,30 hodin na katolické faře, v prosinci 5. a 19.



Okrašlovací spolek
Kralovice

Vás zve na novoroční vycházku
dne 1.1.2020 od 13:00 hodin
Sraz u kašny na náměstí Osvobození
V cíli u vysílače na Vás bude čekat malá
odměna a přípitek